



香港女障協進會

Association of Women with  
Disabilities Hong Kong

CB(2)1927/03-04(05)號文件

香港中區  
昃臣道 8 號  
立法會大樓  
福利事務委員會  
主席  
陳婉嫻女士

敬啓者:

### 增強殘疾婦女能力

香港女障協進會(簡稱女障)對有關增強婦女能力的議題十分關注，現特函 貴會表達我們作為殘疾婦女對增強婦女能力的意見。

女障於 2000 年成立，是香港首個關注殘疾婦女權益的團體。會員由不同類別的殘疾婦女組成，包括肢體傷殘、視覺受損、聽覺受損、智障、精神病康復者和長期病患者等等。女障一直致力推動「助人自助」和「共建社群」兩大目標，爭取及維護殘疾婦女在社會上應有的權益，提高殘疾婦女的生活質素，達致融入社會的目標。

隨函附上意見書乙份，以供 閣下參考。誠盼 貴會能接受敝會的意見，檢討現時「增強婦女能力」的各項背後理念，為婦女提供更適切的服務，以真正提高婦女的能力及地位。如有任何查詢，請致電 23370826 與本人聯絡。

此致  
立法會福利事務委員會  
主席陳婉嫻女士

香港女障協進會  
(香港復康聯盟)  
總幹事胡永權謹啟

2004 年 4 月 1 日

## 「增強婦女能力」意見書

我們經常提出「增強婦女能力」，這是否意味著婦女能力低而須加以增強，這豈不是指責或貶低了女性的能力！我們是否有考慮到婦女的能力是個人的問題，還是社會建構成成的問題呢？我們認為婦女現時的處境，很大程度上是由於多年來婦女受到社會及傳統的因素影響，而使婦女在不同範疇上遇到不平等的對待，包括：低技術及低收入的工作、無償勞動而缺乏退休保障、易受到性騷擾等等。以下我們就「增強婦女能力」的議題，表達我們的意見：

### 一. 婦女事務委員會的工作不足

現時婦女事務委員會(簡稱委員會)是唯一關注婦女議題的官方組織。委員會成立首年設立了「增強婦女能力」小組，目的為消除婦女參與的障礙，以增強婦女的能力及地位。惟我們可見委員會至今就「增強婦女能力」方面，較具體的工作，只推出了與香港公開大學合辦的「自在人生自學計劃」(簡稱自學計劃)，但計劃有很多不善之處：

#### 1.1 強化婦女傳統的角色

在自學計劃中，有不少課程是有關家庭照顧的訓練，例如：長者健康與護理、家居安全衛生、與青少年溝通技巧、如何美化家居等等，以上均是強調婦女作為妻子、母親、照顧家人的角色，強化對女性角色的定型，這樣只會加強了傳統文化對女性的限制，未能提高婦女在社會真正的地位。我們認為在提昇婦女能力時，不單只局限知識領域上的增進，更重要是讓婦女認識自己的權利及選擇，改善過往傳統文化對婦女定立的框框，使她們能夠提高對婦女自我處境的認識，提昇男女參與社會的平等機會。

#### 1.2 配套設施不足

自學計劃中，部份課程之舉辦地點為附近的社區中心或非政府機構會址，對於需照顧孩子的家庭主婦不大方便，故托兒服務的提供，可讓參加的婦女能安心上課，不需擔心照顧孩子的問題。同時，亦應藉此引起大眾對婦女權益的關注，灌輸性別平等的概念。

在殘疾婦女方面，上課地點的選擇更是不可忽略的一環，若她們於交通不便或欠缺適合通道的環境上課，例如：在欠缺交通方便的地點舉行，又或欠缺了殘疾人士洗手間的設施，這只會阻礙殘疾婦女的參與。因此，我們認為無論在硬件及軟件均需有合適的配套設施，以增加不同婦女的參與。

### 1.3 收費昂貴

為鼓勵基層婦女參與，在課程的收費方面應審慎考慮。在自學計劃中，每個課程均須付上幾百元，若要完成一定的學分，更須要付出幾萬元的學費，試問一位基層婦女怎能支付這麼高昂的學費呢？曾有失業多時的殘疾婦女向我們表示，她有意報讀自學計劃內的一些課程，惟她又不是綜援人士，而申請助學金又設立不少的關卡，她稱現時只能付出一個課程的學費，但她表示之後則未必能負擔得來，因每個課程最少須付\$250。這可見課程的收費直接影響婦女報讀的動力，故須審慎考慮收費及資助的限制，不要只從中產婦女的角度分析及決定婦女問題。

### 1.4 課程欠缺認受性

自學計劃中雖由香港公開大學頒授證書，惟證書上的學歷未獲承認或等同一定的學歷，即使完成既定的學分，亦對婦女日後的發展沒有太大幫助，更遑論尋找工作來增加婦女在經濟上的地位呢？若課程只是提供予婦女消磨時間，為何不鼓勵婦女到就近的社區中心，報讀便宜的興趣班呢？

### 1.5 廣告的宣傳貶低婦女的地位

為了宣傳自學計劃，委員會製作了一系列的電視廣告，惟內容貶低了女性的角色，甚至有歧視新移民婦女之嫌，例如：「鄰舍篇」中主角為一位新移民婦女，短片開始時，該婦女躲在丈夫的身後，然後丈夫叫其太太向鄰居打招呼，這描繪了此新移民婦女見識少，不懂人際關係，事事須由丈夫指示才做，貶低了婦女的地位，更與現實不符。此外，短片中該太太在報讀了自學計劃後，被鄰居稱讚比以前漂亮，這亦歪曲了婦女的見識與外表的關係。其實，較早前的一些廣告亦只是加重婦女的傳統角色，全是中產婦女角度的思維。

## 1.6 忽略使用者的意見

使用者對自己的需要是最了解，故在計劃推行時必須聽取有關人士的意見。在自學計劃中，招募的主要對象為基層婦女，惟在過程中婦女事務委員會根本沒有諮詢基層婦女的需要及意見，便向外界公佈自學計劃的推行。這使計劃缺乏了基層婦女的意見，結果不配合基層婦女的需要。曾有殘疾婦女報讀了自學計劃的其中一個課程，但結果因報名人數不足而取消課程，由此可見部份課程未能切合婦女的需要，而導致反應未如理想。

二. 正如前面所述，在提昇婦女能力的時候，除了婦女的內在因素外，更重要是社會環境的因素，讓婦女能在無障礙的環境下，發展自己的能力。惟現時社會存在了不少的障礙，包括:

### 2.1 欠缺家庭的支援

基於很多基層婦女需要照顧家庭，她們未能抽空參與或報讀課程。由此可見，提昇婦女能力除了配套設施的配合外，還需要家人的支持。因此，在喚醒婦女對個人發展的重視外，還需要讓婦女的家人了解，從而作出配合，婦女才能夠獲得真正的參與。

### 2.2 缺乏公民教育

婦女地位較男性低是社會實際的情況，而導致這情況的原因是由於一些人對男女觀念有錯誤的看法。雖然於去年委員會舉辦了全港性的徵文比賽，讓學生撰寫文章，抒發對婦女角色的看法。惟得獎者表達的均為婦女傳統角色，例如:「男主外、女主內」、「婦女應擔任家務」、「婦女不應外出工作」等，委員會作為評審之一，則間接同意參賽者對婦女角色定型的觀念。這更鞏固了學生及大眾對傳統男女的觀念，比不舉行此活動更好。

因此，我們必須在提昇婦女能力的同時，加強向大眾宣傳社會基層婦女的權利，讓市民大眾逐漸認識均等機會的概念，而並非再不斷強化男女不平等的概念，以達致男女平等的社會。